Контрольно-измерительные материалы
Химия, 9 класс
1. Вводный контроль. Входная контрольная работа по теме «Повторение основных вопросов курса 8 класса и введение в курс 9 класса» (или письменная работа с заданиями, соответствующими требованиям к уровню подготовки).
1. Контрольная работа №1 по теме «Металлы».
1. Контрольная работа №2 по теме «Неметаллы».
1. Контрольная работа №3 по теме «Органические соединения» 
1. Итоговое тестирование. Разноуровневое тестирование по темам, изученным за год, аналогично ГИА.  

1. Практическая работа №1 Решение экспериментальных задач по теме «Получение соединений металлов и изучение их свойств».
1. Практическая работа №2 Решение экспериментальных задач по теме «Подгруппа кислорода».
1. Практическая работа №3 Решение экспериментальных задач по теме «Подгруппа азота и углерода».
1. Практическая работа №4 «Получение, собирание и распознавание газов (углекислого газа, аммиака).
1. Практическая работа № 5 по теме «Изготовление моделей углеводородов».
1. Практическая работа №6 по теме «Знакомство с образцами лекарственных препаратов».  

Входная контрольная работа по химии
9 класс
1 вариант.
1. Расположите химические элементы
А)  в порядке возрастания неметаллических свойств  P,   Cl,   Mg.
Б)  в порядке возрастания неметаллических свойств  Tl,   Al,   Ga. (4 балла).
2. Дайте характеристику химического элемента C по плану:
1. Химический символ и название элемента.
1. Порядковый номер.
1. Номер периода, группы, главная или побочная подгруппа.
1. Заряд ядра атома.
1. Число протонов и нейтронов в ядре.
1. Общее число электронов.
1. Число энергетических уровней.
1. Число электронов на внешнем энергетическом уровне.
1. Схема строения атома.
1. Свойства химического элемента (металлические или неметаллические).  (4 балла).
3. Рассчитайте степени окисления в следующих соединениях:  NO2, NO, N2O, H3N. 
(4 балла).
4. Определите вид химической связи в соединениях, формулы которых O2 , H3N,  Mg, KCl.  (4 балла).
5. Определите класс вещества по формуле и назовите вещества H3PO4,  CaCO3,  P2O5,  Fe(OH)3. (8 баллов).
2 вариант.
1. Расположите химические элементы
А)  в порядке возрастания неметаллических свойств C,    Be,     N.
Б)  в порядке возрастания неметаллических свойств Ba,   Mg,   Sr. (4 балла).
2. Дайте характеристику химического элемента S по плану:
1. Химический символ и название элемента.
2. Порядковый номер.
3. Номер периода, группы, главная или побочная подгруппа.
4. Заряд ядра атома.
5. Число протонов и нейтронов в ядре.
6. Общее число электронов.
7. Число энергетических уровней.
8. Число электронов на внешнем энергетическом уровне.
9. Схема строения атома.
10. Свойства химического элемента (металлические или неметаллические). 
(4 балла).
3. Рассчитайте степени окисления в следующих соединениях:  CO2, SiH4, H3P, P2O5. (4 балла)
4. Определите вид химической связи в соединениях, формулы которых SO3, N2, Ca, FeCl3. (4 балла). 
5. Определите класс вещества по формуле и назовите вещества SO3, HCl, Cu(OH)2, FeCl3. (8 баллов).
Максимум 24 балла, 95% от выполненной работы – «5», 70% - «4», 50% - «3»
[bookmark: bookmark1]Контрольная работа №1 по теме «Металлы» 
Вариант I
1) Составить уравнения реакций, характеризующих химические свойства металлического кальция. Реакции рассматривать в свете теории ОВР и ТЭД. Дать названия и характеристики полученным соединениям.
2) Составить уравнения реакций для переходов:
  Fe →FeSО4→ Fe(OH)2 → FeO →Fe
                                                            ↓
                                                         FeCО3
3) При взаимодействии 5,4 г А1 с соляной кислотой было получено 6,384 л водорода (н.у.). Сколько это составляет процентов от теоретически возможного?
4) Привести химические формулы следующих соединений: кристаллическая сода, жженая магнезия, красный железняк.
[bookmark: bookmark2]Вариант II
1) Составить уравнения реакций, характеризующих химические свойства лития. Реакции рассматривать в свете теории ОВР и ТЭД. Дать названия и характеристики полученным соединениям.
2) Составить уравнения реакций для переходов:
                               Be →ВеО → Be(NО3)2 →Ве(ОН)2 → К2ВеО2 → BeSО4
3) Определить объем водорода, который может быть получен при взаимодействии с водой 5 г Са, если выход водорода составляет 90 % от теоретически возможного?
4) Привести химические формулы следующих соединений: магнитный железняк, железный колчедан, каменная соль.
[bookmark: bookmark3]Вариант III
1) Составить уравнения реакций, характеризующих химические свойства алюминия. Реакции рассматривать в свете теории ОВР и ТЭД. Дать названия и характеристики полученным соединениям.
2) Составить уравнения реакций для переходов:
                                   Na → Na2О2→ Na2О→ NaOH → Na3PО4 
                                                                ↓
                                                            Na2CО3 
3) Определить количество вещества гашеной извести, которое может быть получено из 100 кг известняка, содержащего 20 % примесей, если выход продукта составляет 80 % от теоретически возможного?
4) Привести формулы следующих соединений: глауберова соль, гипс, алебастр.
Ответы: вариант I, задание 3: , η - 95%,
вариант II, задание 3: V(Н2) — 2,52 л,
вариант III, задание 3: v(Ca(OH)2) = 0,64 кмоль = 640 моль.
Контрольная работа №2 по теме «Неметаллы»
 Вариант I
1) Составить уравнения реакций для переходов:
                                 S → H2S → SО2 →SО3 →H2SО4 → H2
                                                        ↓
                                                    Na2SО3
Рассмотреть одну реакцию в свете ТЭД.
2) Дать характеристику реакции по различным признакам, Рассмотреть условия смещения химического равновесия вправо:
                               N2 + 3Н2 ↔ 2NH3 + Q
3) Уравнять ОВР методом электронного баланса: 
               МnО2 + 4НСl = МnСl2 + Сl2 + Н2О
4) Привести химические формулы следующих соединений: аммиачная селитра, свинцовый блеск, флюорит.
5) В 735 мг 20 % раствора серной кислоты растворили 30 мл аммиака. Рассчитать массу образовавшейся соли.
Вариант II
1) Составить уравнения реакций для переходов: 
                                     ZnCl2 → НСl →КСl →Сl2 → I2 → HI
                                                         ↓
                                                       AgCl
         Рассмотреть одну реакцию в свете ТЭД.
2) Дать характеристику реакции по различным признакам. Рассмотреть условия смещения химического равновесия вправо:
                  2SО3 ↔2SО2 + О2 – Q 
3) Уравнять ОВР методом электронного баланса: 
             HNО3(paзб.)+ Mg = Mg(NО3)2 + N2О + H2О

4) Привести химические формулы следующих соединений: веселящий газ, жидкое стекло, калийная селитра.
5) В 400 г 25 % раствора едкого кали растворили 45 л углекислого газа.      Рассчитать массу образовавшейся соли.
Вариант III
1) Составить уравнения реакций для переходов: 
            С → СО2 → СаСО3 → Са(НСО3)2 → СаСl2
                    ↓
                    Si → Na2SiО3
          Рассмотреть одну реакцию в свете ТЭД.
2) Дать характеристику реакции по различным признакам. Рассмотреть условия смешения химического равновесия вправо:
                   2NО2 ↔ 2NO+ О2 – Q 
3) Уравнять ОВР методом электронного баланса:
 HNО3(paзб.) + Zn = Zn(NО3)2 + NH4NО3 + H2О
4) Привести химические формулы следующих соединений: фосфорит, кремнезем, поташ.
5) Вычислить объем углекислого газа (н. у.), который образуется при взаимодействии 350 г 20 % раствора соляной кислоты с 30 г известняка, содержащего 15 % примесей, если выход углекислого газа составляет 85 % от теоретически возможного?
[bookmark: bookmark4]
Ответы к контрольной работе
 Вариант I
5) Составляем уравнения возможных реакций: 
               NH3 + H2SО4 = NH4HSО4
              1 моль: 1 моль
             2NH3 + H2SО4 = (NH4)2SО4
               2моль : 1 моль
           m(H2SO4) = 147 мг = 1,5 ммоль
30 мл NH3 = 1,3 ммоль, для 1,5 ммоль к-ты — требуется 1,5 ммоль аммиака (I уравнение), а у нас всего 1,3 ммоль, поэтому решаем задачу по 1 уравнению, кислота в избытке. Решаем по недостатку, т. е. по аммиаку.
          30 мл	      х мг
           NH3 + H2SO4 = NH4HSO4
          22,4 мл	       115 мг
      M(NH4HSO4) = 14 + 4 + 1 + 32 + 64 = 115 г/моль
           Ответ: х = 154 мг NH4HSO4
Вариант II
5)Составляем 2 возможных уравнения: 
          СO2 + 2КОН = К2СO3 + Н2O
[bookmark: bookmark5]          CO2 + KOH = KHCO3
По условию задачи мы имеем — 100 г щелочи и 45 л СO2. Выбираем подходящее для наших условий уравнение:
                   22,4 л	56 г	  100 г
[bookmark: bookmark6]                     CO2 + KOH = KHCO3
                     х л	100 г	  у
                 х = 40 л СO2
Вывод: углекислый газ взят в избытке (образуется кислая соль). Решаем по недостатку, т. е. по щелочи.
       М(КНСO3) = 39 + 1 + 12 + 3•16 = 100 г/моль
           Из 56 г КОН получается 100 г соли
            а из 100 г — у г
        Ответ: у = 178,6 г КНСO3
Вариант III
5)Определяем массы реагирующих веществ:
         m(НСl) = 350•20/100 = 70 г 
        m(СаСO3) = 85•30/100 = 25,5г
Составляем уравнение реакции и выписываем данные для пропорции:

            100 г       2•36,5 г	    22,4 л
            СаСO3 + 2НС1 = СаС12 + СO2 + Н2O
             25,5 г         х	                у л
       M(СаСO3) = 100 г/моль 
       М(НСl) = 36,5 г/моль
       х = 18,615 г кислоты, а у нас 70 г НСl, кислота взята в избытке, решаем по     недостатку, т. е. по СаСO3. 
           100 г СаСO3 — 22,4 л СO2 
           25,5 г СаСO3 — у л
            у = 5,712 л 
          5, 712 л — 100 % 
          х л — 85 % 
     Ответ: х = 4,9 л СO2   
